Olimpiada — g~

Przedsiebiorczosc

OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycja V
[Rok szkolny 2009/2010]

Test eliminacji centralnych
z kluczem odpowiedzi

Pytanie nr 1
Zaleta rekrutacji wewnetrznej nie jest:

a) niski koszt pozyskania pracownikéw,
b) zmniejszenie ptynnosci kadr,

c) efekt domino,

d) lepsze rozpoznanie kandydata.

Pytanie nr 2

Kierownik zespotu zadaniowego, wyznajacy dewize ,Dlaczego nie zrobi¢ tego inaczej?”, ktory lubi
stucha¢ i wymienia¢ spostrzezenia i pomysly oraz rozpatruje problemy z réoznych punktow
widzenia, to:

a) kierownik logiczny,

b) kierownik praktyczny,
c) kierownik entuzjasta,
d) kierownik fantasta.

Pytanie nr 3
W sklad kapitatu ludzkiego nie wchodzi:

a) kapitat wiedzy,

b) kapitat umiejetnosci,
c) kapitat motywacji,
d) kapitat sieci.
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Pytanie nr 4

Kultura organizacyjna, ktéra charakteryzuje sie duzym zamknieciem na nowe idee, w ktdrej nie
jest tolerowana odrebnos¢ i réznorodnos¢, to kultura:

a) adaptaciji,

b) dominacji,
c) wspotpracy,
d) rywalizacji.

Pytanie nr 5
Styl konkurencji w przetamywaniu oporu przed zmiana nalezy stosowad, gdy:

a) nie mozemy odwotac sie do 'wyzszej instancji’,

b) zalezy nam na poprawie relacji w zespole,

c) konieczne jest szybkie wprowadzenie zmian,
d) mozliwe jest osiggniecie czasowego porozumienia.

Pytanie nr 6

Model kariery przez cale zycie w jednej firmie, polegajacy na awansowaniu w zalezno$ci od stazu
pracy w danej firmie, jest charakterystyczny dla korporacji:

a) amerykanskich,
b) francuskich,
c) japonsKich,
d) brytyjskich.

Pytanie nr 7

Jan K. w trakcie prezentacji strategii personalnej swojej firmy poprosil stuchaczy o przedstawienie
wlasnych opinii w tej sprawie. Jaka technike wywierania wptywu wykorzystat Jan K.?

a) '0Odmowa - wycofanie',
b) zaangazowania,

¢) korzysci stuchaczy

d) wzajemnoSci.

Pytanie nr 8

A: - Wiesz jak jest! Jest kryzys! Nie moge w takiej sytuacji obnizy¢ ceny! B: - No tak. Jaka taktyke
negocjacyjng zastosowala osoba A?

a) 'Dobry' i 'zty' policjant,
b) 'mate - wielkie sprawy’,
c) 'proteza’,

d) 'maskowanie’.
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Pytanie nr 9

A: - Chcemy porozmawia¢ o podwyzce wynagrodzenia dla pracownikow.

B: - Dlaczego?

A: - Dlatego, Ze zalezy nam na poprawie warunkéw zycia.

B: - Trudno mi bedzie o tym rozmawia¢.

A: - Dlaczego?

B: - Z uwagi na to, ze obawiam sie reakcji przetozonych.

Wedlug koncepcji negocjacji nastawionych na wspétprace problem negocjacyjny brzmi:

a) co zrobi¢, by pracownicy poprawili swoje warunki zycia i jednoczesnie 'B' nie obawiat sie reakcji
przelozonych,

b) co zrobi¢, by pracownicy dostali podwyzke i jednocze$nie 'B' nie miat ktopotow,

¢) co zrobi¢, by pracownicy uznali racje przetozonych i jednocze$nie 'B' nie obawiat sie reakcji
przetozonych,

d) co zrobi¢, by pracownicy wywigzywali sie ze swoich obowigzkdéw i jednoczesnie 'B' moégt wptywaé na
decyzje przetozonych.

Pytanie nr 10

Opcja, na podstawie ktorej posiadacz opcji ma prawo naby¢ okreslony zesp6t aktywow, mozliwos¢
dzialania, projekt badz przedsiewziecie od innej osoby, ktéra opcje wystawila, za pewna cene
i w oznaczonym czasie, to opcja:

a) realna typu call,
b) realna typu put,

) opcja odroczenia,
d) opcja schodkowa.

Pytanie nr 11
Ktoére zdanie jest nieprawdziwe?

a) Rutyny organizacyjne redukujg liczbe informacji, ktére uczestnicy organizacji musza przetworzyc.

b) Przyktadem rutyn organizacyjnych sg regulaminy, procedury typu "jezeli... to", zwyczaje i rytuaty

c) Liczba rutyn organizacyjnych zwieksza sie wraz ze wzrostem wielkos$ci i skomplikowania organizacji.
d) Rutyny organizacyjne zwiekszaja elastyczno$¢ organizacji.

Pytanie nr 12
W 2009 r. najwiekszy udzial w wartym blisko 7 mld zl rynku reklamy w Polsce przypadt:

a) internetowi,

b) telewizji,

€) magazynom i gazetom,
d) outdoorowi.
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Pytanie nr 13
System stalego doskonalenia organizacji to:

a) Turnaround management,
b) Business Reengineering,
c) Kaizen,

d) MBO.

Pytanie nr 14

Ktoéra z charakterystyk nie odnosi sie do przedsiebiorstwa zorientowanego na czas (Time Based
Management)?

a) Czas jako standard, a nie jako koszty,

b) centralnym punktem zainteresowania sa wyniki finansowe, a nie produktywnos¢,

) pomiar przeptywu $rodkéw finansowych, a nie pomiar wykorzystania zdolnosci produkcyjnych,
d) pomiar wynikéw zespotu, a nie wynikéw indywidualnych.

Pytanie nr 15

Réznica miedzy zyskiem operacyjnym po opodatkowaniu oraz catkowitym kosztem kapitatu
wlasnego (z uwzglednieniem kosztu utraconych mozliwosci) i obcego, to:

a) rynkowa warto$¢ dodana (Market Value Added),

b) warto$¢ dodana dla akcjonariuszy (Shareholder Value Added),
c) ekonomiczna wartos¢ dodana (Economic Value Added),

d) stopa zwrotu z akcji (Total Shareholders Return).

Pytanie nr 16

Rozszerzenie dzialalnosci firmy na inne produkty nalezace do sektora, w ktéorym dotychczas dziata
firma (np. rozszerzenie produkcji na wyroby komplementarne oparte na pokrewnej technologii,
sprzedawane na tych samych rynkach geograficznych), to dywersyfikacja:

a) horyzontalna,
b) wertykalna,

c) koncentryczna,
d) konglomeratowa.

Pytanie nr 17

Przewaga badania satysfakcji klientéw w postaci anonimowej ankiety przesylanej poczta nad
wywiadem przeprowadzanym przez ankietera nie jest:

a) wieksza szczero$¢ odpowiedzi,
b) szybszy czas realizacji badania,
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c) mniejszy koszt przeprowadzenia badania,
d) mozliwos$¢ zadania wiekszej liczby pytan.

Pytanie nr 18
Dzialanie firmy Amway opiera sie na:

a) marketingu spotecznie odpowiedzialnym,
b) marketingu sieciowym,

c) marketingu podwdjnego zezwolenia,

d) marketingu relacji.

Pytanie nr 19
Ktoére zdanie jest nieprawdziwe?

a) Do IKE mogg przystapi¢ osoby, ktére ukonczyty 16 lat.

b) Srodki gromadzone na IKE s3 po spetnieniu pewnych warunkéw zwolnione z podatku od dochodéw
kapitatowych.

c) Istniejg ustawowe limity rocznej wptaty srodkéw na IKE.

d) Osoba fizyczna moze posiada¢ konta w ramach IKE w réznych towarzystwach.

Pytanie nr 20
Wada rewolucyjnej zmiany organizacji nie jest:

a) niebezpieczenstwo utrwalania starych wzorcéw,
b) mozliwy duzy opér cztonké6w organizacii,

c) wysoki koszt wdrozenia,

d) ryzyko niepewnoS$ci stanu docelowego.

Pytanie nr 21

Zasada przygotowywania biznesplanu, ktéra zaleca, aby wszystkie obliczenia byly
przygotowywane w trzech wariantach: optymistycznym, realistycznym i pesymistycznym, to
zasada:

a) wariantowosci,

b) elastycznosci,

c) adekwatnosci,

d) rzetelnosci zatozen.
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Pytanie nr 22

Zaoferowanie nadzwyczajnego poziomu obshugi, redukcja niepienieznych kosztéw ponoszonych
przez klientéw, wykorzystanie w ofercie znanych marek, stworzenie programéw nagradzania
czestych zakupow to przyklady dziatan, ktére maja doprowadzi¢ do przemieszczenia klientow:

a) z zelaza w zlotych,
b) z otlowiu w z zelaza
c) ztotych w platynowych,
d) z otowiu w zlotych.

Pytanie nr 23

Przedstawiony na wykresie cykl zycia produktu jest charakterystyczny dla:

sprzedaz

v

Czas

a) stylu,

b) mody,

c) zachcianki,
d) turbo-cyklu.

Pytanie nr 24
Ktoére zdanie jest nieprawdziwe?

a) Znaczenie reputacji firmy w procesie zakupu wzrasta wraz z trudnoscig dokonania oceny przez
konsumenta.

b) Znaczenie reputacji firmy jest wieksze w przypadku decyzji zakupowych dotyczacych wiekszosci ustug
niz w przypadku decyzji zakupowych dotyczacych wiekszos$ci débr.

c) Ze wzgledu na mozliwo$¢ dokonania oceny zakup samochodu jest fatwiejszy dla konsumenta niz wyboér
serwisu.

d) Nabywcy ustug sa bardziej podatni na reklame niZ na marketing szeptany.
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Pytanie nr 25

Najbardziej odpowiednia forma przedstawienia dziennikarzom faktéw, ktére nie musza nosi¢
znamion nowosci, ale ukazuja przedsiebiorstwo w korzystnym swietle, jest:

a) konferencja prasowa,

b) konferencja reporterska,
c) briefing,

d) przyjecie prasowe.

Pytanie nr 26

Ktora ze spdlek skarbu panstwa nie jest w najbliZszym czasie przewidziana do prywatyzacji
poprzez debiut na GPW?

a) Tauron,
b) PZU,
c) GPW,
d) PGE.

Pytanie nr 27
W marcu 2010 r. koncern Ford za 1,8 mld dolaréw sprzedal marke Volvo. Nabywca zostat:

a) amerykanski General Motors,

b) chinski Geely,

c) indyjski TATA,

d) rosyjsko-niemiecki bank inwestycyjny.

Pytanie nr 28
Szefem Miedzynarodowego Funduszu Walutowego jest:

a) Robert Zoellick,

b) Dominique Strauss-Kahn,
c) Timothy Geithner,

d) Jose Manuel Barroso.

Pytanie nr 29
8 kwietnia 2010 r. maksymalne oprocentowanie kredytéw bankowych moze wynosi¢:

a) 20% rocznie,

b) 26% rocznie,

¢) 1/365 WIBOR,

d) nie ma ograniczen.
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Pytanie nr 30
Liczba abonentéw telefonii komérkowej w Polsce na dzien 31 grudnia 2009 r. wyniosta ok.:

a) 35 mln,
b) 38,5 min,
) 40 mln,
d) 45 min.

Pytanie nr 31

Na ponizszym zdjeciu przedstawiono przyklad dzialania w ramach:

a) BTL,

b) marketingu szeptanego

c) marketingu OOH

d) marketingu partyzanckiego.

Pytanie nr 32
Zastosowanie zasady Pareto w segmentacji klientéw pozwoli:

a) wskaza¢ ok. 20% najwazniejszych klientéw, dzieki ktorym firma uzyskuje ok. 80% przychododw,
b) wskazac¢ klientédw, ktorych obstuga jest optacalna w sensie Pareto,

c) wskaza¢ klientéw, ktérzy moga mie¢ problemy z terminowym regulowaniem ptatnosci,

d) wskaza¢ najwazniejszego klienta firmy.

Pytanie nr 33

Firma Delta otrzymata od dostawcy fakture z 30-dniowym terminem ptatnosci z propozycja 1,2%
skonta, jezeli faktura zostanie uregulowana w ciagu trzech dni. Stopa oferowanego przez dostawce
kredytu w skali rocznej wynosi:

a) 0,32%,
b) 9,9%,
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c) 16,4%,
d) 45,9%.

Pytanie nr 34
W systemie MBO cele pracownikéw powinny by¢ zatwierdzane przez:

a) prezesa,

b) dyrektora departamentu personalnego,

c) przelozonego znajdujacego sie szczebel wyzej niZ bezposredni przetozony,
d) bezposredniego przetozonego.

Pytanie nr 35

Jan K. otrzymal propozycje 5% podwyzki swojego wynagrodzenia przy 3% inflacji. JeZeli przyjmie
propozycje, to:

a) jego wynagrodzenie realne wzro$nie wiecej niz nominalne,

b) jego wynagrodzenie realne wzro$nie mniej niZ nominalne,
c) jego wynagrodzenie realne spadnie o 3%,

d) jego wynagrodzenie nominalne nie zmieni sie.

Pytanie nr 36
Kryterium branym pod uwage przy wartosciowaniu pracy w metodzie UMEWAP 2000 nie jest:

a) ztozonos¢ pracy,
b) odpowiedzialnos¢,
¢) ucigzliwos¢ pracy,
d) staz pracy.

Pytanie nr 37

Zalozenie, Ze proces budowania strategii jest uwarunkowany kultura organizacyjna, polityka
gléwnych koalicji w ramach organizacji, historia, oddzialywaniami otocznia i dlatego nie moze by¢
w pelni racjonalny, jest w zarzadzaniu zaloZzeniem:

a) szkoly ewolucyjnej,

b) szkoty pozycyjne;j,

c) szkoty prostych regut,
d) szkoty realnych opcji.
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Pytanie nr 38

Dzialanie, w ktérym firma podstawowa deleguje swoich pracownikéw lub menedzeréw do
realizacji zadania w innej firmie, bez rezygnacji z ich specjalistycznej wiedzy, i obie firmy sa
odpowiedzialne za dostarczenie Srodkéw do realizacji zadania, to:

a) insourcing,
b) co-sourcing,

c) outsourcing kapitatowy,
d) outsourcing kontraktowy.

Pytanie nr 39

Inwestycja nieoplacalna to inwestycja, dla ktdrej:
a) NPV >0,

b) NPV =0,

c)NPV<0,
d) NPV > poniesionych naktadow.

Pytanie nr 40

Stosowana przez Starbucks strategia rozwoju to:
a) strategia dywersyfikacji,

b) strategia rozwoju rynku,

c) strategia rozwoju produktu,
d) strategia penetracji.

Pytanie nr 41

Na ponizszym rysunku zostala przedstawiona struktura:

Kierownictwo
firmy

Kierawnicy
funkejonalni

Kierownik
rejonu

a) macierzowa,
b) tensorowa,
c) projektowa,
d) funkcjonalna.
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Pytanie nr 42

Fragment dokumentu: ,[...] budowa wizerunku wiodacej i wiarygodnej firmy, $wiadczacej ustugi
na najwyzszym poziomie, przynoszacej wymierne Kkorzysci naszym Klientom. Nasze ushugi
wykonujemy w sposdéb profesjonalny, rzetelny i terminowy. Dzialamy zgodnie z zasadami etyki
oraz standardami rewizji finansowej. Dazymy do spelnienia wymagan i oczekiwan naszych
Klientéw oraz przywigzujemy duza wage do jakosci wspétpracy” to przyklad:

a) strategii przedsiebiorstwa,
b) filozofii przedsiebiorstwa,
c) warto$ci przedsiebiorstwa,
d) misji przedsiebiorstwa.

Pytanie nr 43
Model zmian organizacyjnych Lewina sklada sie z nastepujacych faz:

a) . Rozmrozenie, II. Zmiana, I1I. Zamrozenie.

b) I. Ustalenie celéw zmiany, II. Przygotowanie zmiany, III. Wdrozenie, IV. Kontrola.

c) L. Stabilizacja, 1. Zmiana strategiczna, I1I. Kontrola wynikéw.

d) L. Przygotowanie zmiany, II. Pozyskanie lideréw zmiany, I1I. Zmiana, IV. Ciggte doskonalenie.

Pytanie nr 44
7 kwietnia 2010 r. na warszawskiej GPW na rynku podstawowym i réwnoleglym byto notowanych:

a) 278 spotek,
b) 337 spotek,
c) 378 spotek,
d) 412 spoétek.

Pytanie nr 45

Duza presja na koszty i duza presja na lokalne dostosowania produktu i promocji jest
charakterystyczna dla strategii:

a) globalnej,

b) transnarodowej,
¢) miedzynarodowej,
d) wielonarodowej.

Pytanie nr 46

Najbardziej zalecanym zakresem dystrybucji dla produktéw takich jak aparaty fotograficzne,
sprzet AGD, odziez, sprzet sportowy jest:

a) dystrybucja bezposrednia,
b) dystrybucja intensywna,
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c) dystrybucja selektywna,
d) dystrybucja wytaczna.

Pytanie nr 47

Ktore z wymienionych narzedzi promocji pozwoli w najwiekszym stopniu wplyna¢ na wzrost
sprzedazy, utrwali¢ zaufanie statych klientéw i zacheci¢ do odwiedzenia sklepu:

a) okresowe obnizKi cen,

b) kupony,

c) bezptatne préobki produktu,
d) konkursy, loterie.

Pytanie nr 48

Konsument, ktéry w procesie decyzji zakupu okreslit minimalny poziom wymagan dla okreslonej
cechy produktu, zastosowal regute:

a) heurystyczng,

b) kompensacyjng,
c) satysfakcji,

d) leksykograficzna.

Pytanie nr 49

Wedlug opublikowanego przez ,Fortune” rankingu najwiekszych korporacji $wiata (Global 500)
w 2009 r. najwieksza firma zostala:

a) Wal-Mart Stores,

b) Toyota Motor,

) Microsoft,

d) Royal Dutch Shell.

Pytanie nr 50
Stworzenie w procesie plasowania produktu mapy percepcji jest dzialaniem zwigzanym z:

a) identyfikacjg konkurentéw,

b) okresleniem, jak produkty konkurentéw sg postrzegane i oceniane,
c) okresleniem pozycji rynkowej produktéw konkurentéw,

d) analizg postepowania konsumentow.

Strona 12z 12

Copyright by Fundacja Promocji i Akredytacji Kierunkéw Ekonomicznych



